

УДК 94(470.343)"1860/80"

DOI: 10.30914/2411-3522-2023-9-2-128-135

ЦАРЕВОКОКШАЙСКОЕ КУПЕЧЕСТВО В ПОРЕФОРМЕННЫЙ ПЕРИОД (60–80-Е ГГ. XIX В.)**С. В. Стариков***Марийский государственный университет, г. Йошкар-Ола, Российская Федерация*

Аннотация. Купечество в Российской империи являлось одним из состоятельных, предприимчивых и образованных сословий. Государство во все времена покровительствовало купцам. В свою очередь купцы, целые купеческие династии служили верой и правдой своему Отечеству. Гильдейское купечество представляло собой корпорацию торговых людей, которые в переломные периоды в жизни страны стремились не только исполнять свои прямые обязанности, увеличивать свои торговые капиталы, но и участвовали в общественной жизни, в реформаторской деятельности, поддерживали очень многие начинания власти. В малых городах империи их вклад в развитие городской и сельской инфраструктуры, решении социальных вопросов, культуры был особенно значителен. В данной статье рассматривается купечество города Царевококшайска Казанской губернии в пореформенный период, главное внимание уделяется характеристике деятельности купцов Тихоновых. Цель статьи – рассмотреть вклад купцов Царевококшайска в развитие городской экономики и культуры в 1860–1880-е годы. В статье использованы архивные материалы, позволяющие представить основные направления и формы купеческой деятельности. Статья написана на основе принципов историзма и объективности с использованием методов анализа, сравнения, описания. Накануне реформ Александра II в Царевококшайске происходит своеобразная смена купеческих элит. После некоторого спада купеческой деятельности начинается новый период активности этого сословия, который неслучайно совпал с реформаторской деятельностью государства и нашел отражение в создании первого крупного промышленного заведения, активном участии купцов в развитии местного самоуправления, благотворительности и культуры. Таким образом, новое поколение царевококшайских купцов, первыми из которых были Тихоновы, приняли самое активное участие в развитии городской инфраструктуры, благотворительности, образования и культуры.

Ключевые слова: пореформенный период, купцы, Царевококшайск, промышленность, завод, производство, население, библиотека, театр

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Для цитирования: Стариков С. В. Царевококшайское купечество в пореформенный период (60-80-е гг. XIX в.) // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Исторические науки. Юридические науки». 2023. Т. 9. № 2. С. 128–135. DOI: <https://doi.org/10.30914/2411-3522-2023-9-2-128-135>

**TSAREVOKOKSHAYSK MERCHANT CLASS IN THE POST-REFORM PERIOD
(60S–80S OF THE XIX CENTURY)****S. V. Starikov***Mari State University, Yoshkar-Ola, Russian Federation*

Abstract. The merchant class in the Russian Empire was one of the wealthiest, enterprising and educated classes. The state has always patronized merchants. In turn, merchants, entire merchant dynasties served their Fatherland faithfully. The guild merchants were a corporation of merchants who, during crucial periods in the life of the country, sought not only to fulfill their direct duties, to increase their trading capital, but also participated in public life, in reform activities, supported many initiatives of the authorities. In the small towns of the empire, their contribution to the development of urban and rural infrastructure, solving social issues, and culture was especially significant. This article examines the merchants of the city of Tsarevokokshaysk of the Kazan province in the post-reform period, the main attention is paid to the characteristics of the activity of merchants Tikhonovs. The purpose of the article is to consider the contribution of merchants of Tsarevokokshaysk to the development of urban economy and culture in the 1860s–1880s. The article uses archival materials to present the main directions and forms of merchant activity. The article is written on the basis of the principles of historicism and objectivity using methods of analysis, comparison, description. On the

eve of Alexander II's reforms, a peculiar change of merchant elites took place in Tsarevokoshaysk. After a certain decline in merchant activity, a new period of activity of this estate begun, which coincidentally coincided with the reformatory activity of the state and was reflected in the creation of the first large industrial institution, the active participation of merchants in the development of local self-government, charity and culture. Thus, a new generation of Tsarevokokshaysk merchants, the first of whom were the Tikhonovs, took an active part in the development of urban infrastructure, charity, education and culture.

Keywords: post-reform period, merchants, Tsarevokokshaysk, industry, factory, production, population, library, theater

The author declares no conflict of interest.

For citation: Starikov S. V. Tsarevokokshaysk merchant class in the post-reform period (60s–80s of the XIX century). *Vestnik of the Mari State University. Chapter "History. Law"*. 2023, vol. 9, no. 2, pp. 128–135. (In Russ.). DOI: <https://doi.org/10.30914/2411-3522-2023-9-2-128-135>

Экономическая жизнь города Царевококшайска Казанской губернии была напрямую связана с его статусом уездного города, наличными ресурсами города (земельные угодья, доходы, капиталы, налоги, торговля, транспортные артерии и др.), социальным составом населения. Царевококшайск, имея очень малую численность населения, расположенный в лесах левобережья Волги, вдали от промышленных центров, развитых речных и дорожных коммуникаций, оказался в определенной географической и хозяйственной замкнутости и в течение всего XIX в. сохранял очень медленные темпы роста.

Земский исправник барон А. А. Келлер в своем «Статистическом описании Царевококшайского уезда Казанской губернии» (1837) констатировал, что в городе «фабрик и заводов нет» [1, с. 43]. По данным А. А. Келлера, в городе имелась одна мукомольная мельница и одна лесопильная, принадлежащие обществу и содержащиеся купчихой 2-й гильдии Пчелиной. Из ремесленников он обозначил десять мастеров: столяр, медник, кузнец, лудильщик, два сапожника, два портных, два красильщика [1, с. 43].

Общее заключение Царевококшайской городской управы было весьма пессимистическим: «Город Царевококшайск для своего развития в промышленном и торговом отношениях находится в неблагоприятных условиях, а отсутствие капиталов и кредита ставит город Царевококшайск относительно расширения экономических своих сил едва ли не на самое младшее (последнее – С. С.) место в среде уездных городов Казанской губернии»¹.

¹ ГА РМЭ. Ф. 45. Оп. 1. Д. 70. Л. 10.

Городские власти были заинтересованы в развитии города, делали ставку на предприимчивых людей, особенно купцов, отчего напрямую зависела городская казна, социально-экономическое развитие городского поселения.

В отечественной историографии российское купечество изучалось и изучается как на общероссийском [2; 3; 4], так и региональном [5; 6; 7; 8; 9] уровнях. Важным направлением современных исследований является изучение роли купцов в развитии российской экономики, анализ основных сфер приложения купеческого капитала и формы его накопления, особенности эволюции этой социальной группы. Приоритетным является также исследование степени участия купечества в формировании и развитии органов местного самоуправления, в сфере благотворительности и культуры.

История царевококшайского купечества нашла отражение в обобщающих работах по истории Марийского края [10; 11; 12], а также некоторых специальных статьях [13]. В трудах Г. Н. Айплатова [14], А. Г. Иванова [15; 16] внимание было уделено купеческому сословию в XVII–XVIII вв. Положение и деятельность царевококшайских купцов в XIX в., особенно в пореформенный период, не стали предметом специального исследования, хотя в краеведческой литературе фигурировали фамилии наиболее известных купцов Царевококшайска и уезда [17; 18].

В данной статье предпринята попытка рассмотреть особенности развития купеческого сословия Царевококшайска в пореформенный период, выявить характер его деятельности в городе. При этом главное внимание обращено на

деятельность купцов 1-й гильдии Тихоновых в Царевококшайске.

Основу исследования составили документы и материалы Государственного архива Республики Марий Эл, извлеченные из фондов Царевококшайской городской управы (ф. 45), Царевококшайской городской думы (ф. 166), Магистрата г. Царевококшайска (ф. 52), Царевококшайского уездного казначейства (ф. 15), Царевококшайской уездной земской управы (ф. 18), а также воспоминания участников событий, свидетельствующие о недвижимости и торговой деятельности купца Алексея Яковлевича Тихонова, постройке им винокуренного завода в Царевококшайске, а также купеческих делах его сына Алексея Алексеевича Тихонова в 1874–1878 гг., когда он владел заводом.

Эпоха Александра II многое изменила в жизни Российской империи. Пореформенный период (60–80-е гг.) стал менять жизнь не только промышленных центров, но и глубокой провинции. Усилилось движение населения, росла его численность, возникали новые формы организации производства, появлялось больше предпринимателей, менялась социальная структура.

Во второй половине XIX в. в крае наблюдался рост численности жителей городов. В 1849–1897 годах население Царевококшайска увеличилось на 690 чел. (41,6 %) и в 1897 г. составило 1658 человек. В Царевококшайске проживало 179 (10,8 %) дворян, 68 (4,1 %) представителей духовенства, 16 (1,0 %) купцов, 522 (31,5 %) мещанина, 822 (49,6 %) крестьянина и 51 чел. (3,0 %) из других сословий [11, с. 387].

Экономическое развитие города зависело прежде всего от купеческого сословия, так как именно купцы выступали в роли местных промышленников, имея капиталы. Занимаясь своим первым делом – торговлей, купцы стремились расширить свои возможности, увеличить прибыли и торговые обороты при помощи промышленного производства. К середине XIX в. заметно сократилась численность купцов, да и те в основном относились к 3-й гильдии. В 1858 году, по данным Царевококшайской городской управы, торговля в городе осуществлялась шестью купцами 3-ей гильдии¹. Однако уже в 1860-е гг. начался рост купцов в городе. Реформы Александра II создавали благоприятные предпосылки

для этого. По данным Царевококшайской городской думы на 11 мая 1865 г., всего объявили свои капиталы 20 купцов (2 – по 1-й гильдии: Алексей Яковлевич Тихонов, Галиазгар Боязитович Иманкулов; 18 – по 2-й гильдии: Дементий Кандасов, Василий Васильевич Ратманов, Александра Ратманова, Павел Иванович Кошкин, Алексей Филиппович Назаров, Петр Ефимович Соколов, Иван Николаевич Мавричев, Иван Емельянович Гуцин, Александр Алексеевич Тихонов, Алексей Осипович Гуцин, Михаил Андреевич Тихонов, Усманова, Ахмет Иманкулов, Асхаб Усманова, Яхей Бикметев, Иван Дмитриевич Носов, Татьяна Федоровна Пауткина, Петр Анисимович Месетников². Среди них не все были царевококшайцами.

Место старинных купеческих родов, со временем приходивших в упадок, заняли пришлые иногородние купцы или выходцы из зажиточных крестьян и мещан. В Царевококшайске свои позиции сохранили Кореповы; появились купцы Булыгины, Таланцевы, Наумовы, Чулковы, являвшиеся в основном выходцами из крестьян пригородных русских селений [11, с. 388]. Имела место определенная смена купеческих элит. Причем значительно возрастает доля иногородних купцов, которые приобретали в городе недвижимость, не столько делали ставку на торговлю, сколько ориентировались на производственную деятельность.

На первый план в пореформенное двадцатилетие в Царевококшайске выходит купеческая династия Тихоновых. Первым из этого известного казанского купеческого рода стал Иван Яковлевич Тихонов, который взял в откуп винокуренное дело в городе и уезде еще в конце 1850-х гг., а затем, будучи избранным городским головой Казани, оставил свое дело и передал все свои активы брату – купцу Алексею Яковлевичу Тихонову, переселившемуся в Царевококшайск со всем семейством в 1858 году. Уже в начале 1860-х гг. Тихоновы заняли в городе лидирующие позиции среди местного купечества. Имя Алексея Яковлевича Тихонова стало часто фигурировать в документах городской думы с апреля 1862 года. Он упоминался как «купецкий брат», «царевококшайский временный купец», «казанский 2-ой гильдии купеческий брат, степенный гражданин», «царевококшайский 1-й гильдии купец»³.

² ГА РМЭ. Ф. 18. Оп. 1. Д. 1132. Л. 36 – 36 об.

³ ГА РМЭ. Ф. 166. Оп. 1. Д. 85. Л. 126 об., 136; Д. 86. Л. 167; Д. 87, Л. 246; Д. 126, Л. 7, 17.

¹ ГА РМЭ. Ф. 166. Оп. 1. Д. 70. Л. 389.

Судя по оценочной ведомости недвижимости купцов города (апрель 1862 г.), его имя уже занимало первое место среди одиннадцати царевкокшайских купцов. В оценку попали принадлежавшие ему жилые дома.

В начале 1860-х гг. А. Я. Тихонов выделил 120 кв. сажен своей земли «штаб-капитанше» Капитолине Алексеевне Батуриной под постройку винокуренного завода. Контракт был подписан 1 июня 1862 года. Место строительства завода находилось на самом краю городской территории, прилегающей к городским полям и к берегу Малой Кокшаги. Завод должен был располагаться в квартале, ограниченном на востоке рекой Кокшагой, на западе – Вознесенской улицей, на юге – Полевой (позднее ул. Гоголя), на севере – Рождественским переулком (позднее ул. Пушкина). В контракте оговаривалось, что выстроенный завод может принадлежать только Батуриной. Ни продать, ни заложить, ни сдать в аренду завод она не могла без согласия владельца земли Тихонова¹. Завод строился летом – осенью 1862 года. 27 ноября 1862 года между Батуриной и А. Я. Тихоновым был заключен новый контракт «на арендное содержание ее винокуренного завода». Арендатором стал Алексей Яковлевич. Срок аренды определялся в 15 лет. Судя по условиям контракта, Тихонов взял на себя все расходы по заводу, включая возведение новых построек, улучшение и модернизацию процесса винокурения. Все нововведения при заводе составляли его полную собственность. К. А. Батурина за аренду получала 12 тыс. руб., что обеспечивалось стоимостью всего заводского имущества. При этом единовременная сумма выплаты составила 9 тыс., а стальные 3 тыс. руб. погашались ежегодной оплатой по 200 рублей. Страхование завода брал на себя А. Я. Тихонов.

Летом 1865 года на заводе произошло возгорание, 29 апреля 1868 г. сгорел весь завод с мельницей. Все строения были деревянными. Остались только пепел, каменные трубы и печи. Убыток уже составил около 50 тыс. рублей. Проводилось следствие по делу о пожаре. Он возник от неосторожного обращения с огнем. Но уже в конце года завод был восстановлен. В одном из заявлений А. Я. Тихонов сообщал городской думе, что «завод выстроен мною в конце 1868 года»². Завод

был уже «каменный под железной крышею, отдельно от служб»³, а подсобные помещения пока находились во дворе дома, где жила семья купца. К надворным постройкам относились два винных подвала, очистной подвал, амбары. В документах 1869 г. винокуренный завод в Царевококшайске назывался «Николаевским № 13 винокуренным заводом»⁴. Ценность заводского имущества составляла 3 тыс. руб. серебром. Предприятие уже являлось собственностью А. Я. Тихонова. На заводе, по данным уездного комитета земских повинностей, в 1864 г. трудился 41 рабочий, а ежегодная стоимость производимой продукции составляла 100 тыс. рублей⁵. Продукция винокуренного завода распространялась в Казанской, Вятской, Нижегородской, Костромской губерниях. Склады и питейные заведения имелись во многих селах Царевококшайского уезда, а доверенные лица А. Я. Тихонова – «седельцы» – имелись и в других губерниях, даже в Архангельской.

Одновременно в 1864 г. А. Я. Тихонов основал кирпичный завод, в документах называвшийся «Кирпичным сараем». Он располагался у дороги из города в деревню Жуково. Завод начал выпускать кирпич, который был использован после пожара при строительстве нового винокуренного завода.

По данным акцизного надзирателя Казанского округа, винокуренный завод А. Я. Тихонова в Царевококшайске в 1867–1868 гг. по емкости квасильных чанов мог производить 18960 ведер питейной продукции⁶. Заводчик производил продажу напитков по «вольным ценам». Винокурение являлось делом довольно прибыльным. За 1863 год акциз «с питий», по данным заводской конторы Царевококшайского винокуренного завода, составил 47462 руб. 92,5 коп., акциз с оптовых питейных складов – 5661 руб. 10 коп., акциз с проданных и перевозимых «питий» из казенных магазинов в оптовый склад А. Я. Тихонова – 5932 руб. 47 коп., с патентного сбора – 1340 рублей⁷. Таким образом, одних налогов было уплачено на сумму более 60 тыс. руб., что свидетельствовало о больших производственных и торговых оборотах А. Я. Тихонова. Его завод в

¹ ГА РМЭ. Ф. 52. Оп. 1. Д. 297. Л. 7 об. – 8.

² ГА РМЭ. Ф. 166. Оп. 1. Д. 142. Л. 164.

³ Там же. Д. 166. Л. 24 об.

⁴ Там же. Д. 142. Л. 202 ; Д. 148. Л. 120.

⁵ ГА РМЭ. Ф. 18. Оп. 1. Д. 1129. Л. 100 об.

⁶ Там же. Д. 34. Л. 30.

⁷ ГА РМЭ. Ф. 15. Оп. 1. Д. 724. Л. 3 об. – 19 об.

Царевококшайске являлся своеобразным «градообразующим» предприятием того времени.

А. Я. Тихонов активно участвовал в общественной жизни города. Так, 24 июня 1867 года общественное собрание купцов и мещан Царевококшайска рекомендовало избрать А. Я. Тихонова попечителем мужского приходского училища как «вполне достойного на попечительство». При этом он имел право производить осмотр успехов обучения и поведения детей, вносить по желанию суммы на поддержку училища, покупать для училища книги, ученические материалы для письма и рукоделия, содействовать благосостоянию учебного заведения¹. В марте 1869 года Царевококшайская городская дума рекомендовала купца А. Я. Тихонова в присяжные заседатели². С образованием в России земства в 1864 г. Алексей Яковлевич баллотировался в гласные Царевококшайской земской управы по земледельческой курии, поскольку причислял себя к земледельческому классу, имея землю как в частной собственности в уезде общей площадью 4 дес. 1334,5 сажени, так и арендованные земли³. В сентябре 1868 г. он был избран гласным Царевококшайского земского собрания вместе с И. В. Волковым, который избирается председателем уездной земской управы. А в октябре 1868 года Царевококшайское уездное земское собрание избрало А. Я. Тихонова и И. В. Волкова в губернские земские гласные⁴. С 1865 года И. В. Волков стал управляющим винокурным заводом, что сыграло, по-видимому, немалую роль в реализации планов купца А. Я. Тихонова. Его производственно-коммерческое хозяйство находилось на подъеме.

Конец 1860-х годов стал временем наиболее успешной деятельности купца Алексея Яковлевича Тихонова в Царевококшайске. Получаемые доходы давали возможность жить ни в чем не нуждаясь, обеспечивать семью, воспитывать и обучать сыновей, будущих известных русских писателей Алексея Алексеевича Тихонова-Лугового и Владимира Алексеевича Тихонова. Купеческие средства вкладывались и в культурную сферу города. В доме Тихоновых была собрана самая большая библиотека в Царевококшайске, где присутствовала мировая и русская

художественная литература, периодика, выходящая в России в 1860-е годы. В доме собиралась городская и уездная интеллигенция, заезжали актеры казанского театра, купцы, студенты, чиновники акцизного ведомства, обсуждались все новинки литературы, публицистики, события, происходившие в России и за ее пределами. Дом Тихоновых стал своеобразным культурно-просветительским центром Царевококшайска. Появился даже первый театральные кружок. В. А. Тихонов в своих «Театральных воспоминаниях» писал: «Несмотря на глушь, в городишке жилось довольно весело, частью благодаря моему отцу, человеку, любившему и широко пожить, и большому театралу, а частью вследствие удачного подбора уездной администрации. Но главным инициатором всяких уездных увеселений и развлечений был местный судья (еще дореформенного суда) М. М. Магницкий. Его настояниями и при содействии моего отца был организован маленький уездный клуб, а в клубе этом часто давались любительские, или, как их в то время еще называли, «благородные» спектакли»⁵.

Лишь в начале 1870-х гг. производственная деятельность завода и торговые обороты несколько сократились. В 1874 году завод перешел в собственность сына – Алексея Алексеевича Тихонова, который попытался модернизировать производство. Завод был расширен, построены новые производственные помещения. При конторе для служащих новый хозяин устроил библиотеку, в которую выписывал газеты, журналы и разнообразные книги. В журнале «Русский вестник» тогда начали публиковать новый роман Л. Н. Толстого «Анна Каренина». Алексей не только сам зачитывался этим произведением, но и рекомендовал его всем. Он признавался, что роман Толстого повлиял на его деятельность, особенно та часть, где описывалась фабрика одного из героев романа. У него возникла идея, которая не покидала его все время владения заводом: построить заводское дело на кооперативных началах. При этом треть чистой прибыли поступала бы в распоряжение заводладельца, другая треть включалась в производственный капитал, а последняя треть раздавалась в виде дивидендов всем без исключения служащим и рабочим пропорционально получаемому каждым жалованью.

¹ ГА РМЭ. Ф. 166. Оп. 1. Д. 122. Л. 35 об. – 36.

² Там же. Д. 142. Л. 36.

³ ГА РМЭ. Ф. 18. Оп. 1. Д. 12а. Л. 123.

⁴ Там же. Д. 23. Л. 111.

⁵ Тихонов В. А. Театральные воспоминания. Главы I–II // Исторический вестник. Историко-литературный журнал. 1898 (май). Т. 72. С. 464–465.

Управляющий заводом поддержал хозяина. Составили проект, много обсуждали его¹. Но уже в 1878 г. владелец предприятия решил оставить винокуренное дело, продал завод своему двоюродному брату – Александру Алексеевичу Тихонову – и уехал в Санкт-Петербург, чтобы полностью посвятить себя литературному труду.

Александр Алексеевич Тихонов некоторое время продолжал развивать производство, внедрил новые перегонные аппараты системы Шварца и Писториуса. Винокурение производилось обычно с декабря по апрель, иногда до июня. Новый владелец решил модернизировать заводские помещения. Летом 1880 г. он ходатайствовал перед Царевококшайской городской управой о постройке новой водоканчки, перестройке других заводских строений, представив план завода с указанием перестраиваемых помещений². На заводе трудились два мастера, 35 рабочих³. Годовой доход от завода составлял 100 тыс. рублей⁴.

Документы генеральной поверки торговых и промышленных заведений Царевококшайска за 1884 г. уже не содержат упоминания о торговых делах Александра Алексеевича Тихонова. Повидимому, он вместе с семьей покинул Царевококшайск. Так закончился царевкокшайский период в деятельности купцов Тихоновых.

В середине 1880-х гг. в городе вновь происходит своеобразная смена купеческих элит. В 1885 году винокуренный завод купил купец Ф. А. Булыгин, основатель Торгового дома

«Булыгин и сын»⁵. После его смерти заводом владел его сын, купец В. Ф. Булыгин, много сделавший для благоустройства Царевококшайска и попечительства учебных заведений.

К концу пореформенного периода купечество продолжило составлять основное промышленное сословие Царевококшайска и уезда. По данным Царевококшайской городской управы в 1878 г., свои капиталы объявили 26 купцов 2-й гильдии, в том числе 16 – временных. Доходы города составили в 1878 г. 6439 руб. 43 коп., расходы 6203 руб. 70 коп. По данным на 1880 г., в Царевококшайске вели торговлю 24 купца 2-й гильдии, в том числе временно объявивших капитал – 13, иногородних, торгующих в городе – 1, местных – 7⁶. Из купеческих фамилий на первый план выдвинулись Кореповы, Булыгины и Наумовы. В промышленности было занято 19 % городского населения, в торговле – 15 % [17, с. 170].

Таким образом, пореформенный период в жизни Царевококшайска и его купечества был наиболее эффективным как в плане роста торговли и производительных сил, появления в городе первого крупного промышленного предприятия, так и влияния купечества на городскую жизнь. Особую роль в развитии города сыграли казанские купцы Тихоновы, сделав свой завод своеобразным градообразующим предприятием Царевококшайска, увеличив производственные и торговые связи города с другими городами империи, впервые выступив с социальными и благотворительными начинаниями. Для царевкокшайского купечества пореформенные годы стали наиболее эффективным периодом купеческого дела.

¹ Луговой А. Как росла моя вера. Отрывки из автобиографии // Вестник Европы. 1910. № 12. С. 81.

² ГА РМЭ. Ф. 45. Оп. 1. Д. 123. Л. 21.

³ Там же. Д. 145. Л. 13.

⁴ Там же. Д. 65. Л. 22 об. – 23.

⁵ Там же. Д. 196. Л. 2 об.

⁶ Там же. Д. 118. Л. 16.

1. Келлер А. А. Статистическое описание Царевококшайского уезда Казанской губернии. Йошкар-Ола, 2013. 152 с.
2. Жизнь купеческая: забытые истории российского предпринимательства XIX – начала XX века. М., 2008. 320 с.
3. Перхавко В. Б. История русского купечества. М., 2008. 509 с.
4. Шацко М. К. Купечество и предпринимательство. М., 1998. 257 с.
5. Захаров В. Н. Участие купцов городов Среднего Поволжья в торговле на Архангелогородской ярмарке в начале XVIII века // Марийский археографический вестник. 2022. №. 32. С. 4–15.
6. Лобачева И. Н. Семья и частная жизнь русского купечества во второй половине XIX – начала XX века (по материалам Тульской губернии). Москва, 2023. 227 с.
7. Макаров И. А. Купеческий Нижний. Н. Новгород, 2006. 352 с.
8. Судовиков М. С. Купечество Вятского края: от истоков до 1917 года. Киров, 2018. 468 с.
9. Чуканов И. А. Взаимоотношения купечества и власти в XVIII–XIX вв. // Марийский археографический вестник. 2015. № 25. С. 154–159.
10. История Марийской АССР. Т. 1: С древнейших времен до Великой Октябрьской социалистической революции / отв. ред. А. В. Хлебников. Йошкар-Ола, 1986. 304 с.

11. История Марий Эл с древнейших времен до наших дней. Т. 1: История Марий Эл с древнейших времен до начала XX века / отв. ред. А. Г. Иванов. Йошкар-Ола, 2020. 543 с.
12. Очерки истории Марийской АССР (с древнейших времен до Великой Октябрьской социалистической революции) / отв. ред. А. В. Хлебников. Йошкар-Ола, 1965. 364 с.
13. Филонов А. А. Дворянское и купеческое лесопромышленное предпринимательство в Марийском крае во второй половине XIX – начале XX века // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Исторические науки. Юридические науки». 2022. Т. 8. № 4. С. 407–417. DOI: <https://doi.org/10.30914/2411-3522-2022-8-4-407-417>.
14. Айплатов Г. Н. Город Царевококшайск и его уезд в XVII–XVIII вв. // Страницы истории Марийского края. Йошкар-Ола, 1970. С. 9–32.
15. Иванов А. Г. Очерки по истории Марийского края XVIII века. Йошкар-Ола, 1995. 368 с.
16. Иванов А. Г. Царевококшайск в конце XVI–XVIII веков: очерки по истории уездного города. Йошкар-Ола, 2011. 440 с.
17. Стариков С. В. Царевококшайский альбом: эпоха, город и горожане на старинных открытках и фотографиях. Йошкар-Ола, 2008. 303 с.
18. Стариков С. В. Русские писатели Алексей Луговой и Владимир Тихонов. Историко-литературные очерки о знаменитых царевококшайцах. Йошкар-Ола, 2022. 404 с.

Статья поступила в редакцию 18.04.2023; одобрена после рецензирования 17.05.2023; принята к публикации 19.06.2023.

Об авторе

Стариков Сергей Валентинович

доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры отечественной истории, Марийский государственный университет (424000, Российская Федерация, г. Йошкар-Ола, пл. Ленина, д. 1), sv.starikov@yandex.ru

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

1. Keller A. A. Statisticheskoe opisanie Tsarevokokshayskogo uyezda Kazanskoj gubernii [Statistical description of the Tsarevokokshaysk uyezd of the Kazan province]. Yoshkar-Ola, 2013, 152 p. (In Russ.).
2. Zhizn' kupetskaya: zabytye istorii rossijskogo predprinimatel'stva XIX – nachala XX veka [Merchant's life: forgotten stories of Russian entrepreneurship of the XIX – early XX century]. M., 2008, 320 p. (In Russ.).
3. Perkhavko V. B. Istoriya russkogo kupechestva [History of Russian merchants]. M., 2008, 509 p. (In Russ.).
4. Shatsilo M. K. Kupechestvo i predprinimatel'stvo [Merchants and entrepreneurship]. M., 1998, 257 p. (In Russ.).
5. Zakharov V. N. Uchastie kuptsov gorodov Srednego Povolzh'ya v trgovle na Arkhangelogorodskoj yarmarke v nachale XVIII veka [Participation of merchants of the cities of the Middle Volga region in trade at the Arkhangel'sk fair at the beginning of the XVIII century]. *Mariiskii arkhograficheskii vestnik* = Mari Archeographic Bulletin, 2022, no. 32, pp. 4–15. (In Russ.).
6. Lobacheva I. N. Sem'ya i chastnaya zhizn' russkogo kupechestva vo vtoroi polovine XIX – nachala XX veka (po materialam Tul'skoi gubernii) [Family and private life of Russian merchants in the second half of the XIX – early XX century (based on materials of the Tula province)]. M., 2023, 227 p. (In Russ.).
7. Makarov I. A. Kupecheskii Nizhnii [Merchant Nizhny]. N. Novgorod, 2006, 352 p. (In Russ.).
8. Sudovikov M. S. Kupechestvo Vyatskogo kraja: ot istokov do 1917 goda [Merchants of the Vyatka region: from the origins to 1917]. Kirov, 2018, 468 p. (In Russ.).
9. Chukanov I. A. Vzaimootnosheniya kupechestva i vlasti v XVIII–XIX vv. [The relationship of merchants and power in the XVIII–XIX centuries]. *Mariiskii arkhograficheskii vestnik* = Mari Archeographic Bulletin, 2015, no. 25, pp. 154–159. (In Russ.).
10. Istoriya Mariiskoi ASSR. T. 1: S drevneishikh vremen do Velikoi Oktyabr'skoi sotsialisticheskoi revolyutsii [History of the Mari ASSR. Vol. 1: From ancient times to the Great October Socialist Revolution]. Resp. edit. A. V. Khlebnikov, Yoshkar-Ola, 1986, 304 p. (In Russ.).
11. Istoriya Marii El s drevneishikh vremen do nashikh dnei. T. 1: Istoriya Marii El s drevneishikh vremen do nachala XX veka [The history of Mari El from ancient times to the present day. Vol. 1: The history of Mari El from ancient times to the beginning of the XX century]. Resp. edit. A. G. Ivanov, Yoshkar-Ola, 2020, 543 p. (In Russ.).
12. Ocherki istorii Mariiskoi ASSR (s drevneishikh vremen do Velikoi Oktyabr'skoi sotsialisticheskoi revolyutsii) [Essays on the history of the Mari ASSR (from ancient times to the Great October Socialist Revolution)]. Resp. edit. A. V. Khlebnikov, Yoshkar-Ola, 1965, 364 p. (In Russ.).
13. Filonov A. A. Dvoryanskoe i kupecheskoe lesopromyshlennoe predprinimatel'stvo v Mariiskom krae vo vtoroi polovine XIX – nachala XX veka [Noble and merchant timber industry entrepreneurship in the Mari Region in the second half of the XIX – early XX century]. *Vestnik Mariiskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya "Istoricheskie nauki. Yuridicheskie nauki"* = Vestnik

of the Mari State University. Chapter "History. Law", 2022, vol. 8, no. 4, pp. 407–417. (In Russ.). DOI: <https://doi.org/10.30914/2411-3522-2022-8-4-407-417>

14. Aiplatov G. N. Gorod Tsarevokoshaisk i ego uezd v XVII–XVIII vv. [The city of Tsarevokoshaysk and its county in the XVII – XVIII centuries]. *Stranitsy istorii Mariiskogo kraya* = Pages of the History of the Mari Region, Yoshkar-Ola, 1970, pp. 9–32. (In Russ.).

15. Ivanov A. G. Ocherki po istorii Mariiskogo kraya XVIII veka [Essays on the history of the Mari region of the XVIII century]. Yoshkar-Ola, 1995, 368 p. (In Russ.).

16. Ivanov A. G. Tsarevokokshaisk v kontse XVI–XVIII vekov: ocherki po istorii ueznogo goroda [Tsarevokokshaysk at the end of the XVI–XVIII centuries: essays on the history of the county town]. Yoshkar-Ola, 2011, 440 p. (In Russ.).

17. Starikov S. V. Tsarevokokshaiskii al'bom: epokha, gorod i gorozhane na starinnykh otkrytkakh i fotografiyakh [Tsarevokokshaysk album: epoch, city and townspeople on old postcards and photographs]. Yoshkar-Ola, 2008, 303 p. (In Russ.).

18. Starikov S. V. Russkie pisateli Aleksei Lugovoi i Vladimir Tikhonov. Istoriko-literaturnye ocherki o znamenitykh tsarevokokshayskakh [Russian writers Alexey Lugovoy and Vladimir Tikhonov. Historical and literary essays on famous Tsarevokokshaysk residents]. Yoshkar-Ola, 2022, 404 p. (In Russ.).

The article was submitted 18.04.2023; approved after reviewing 17.05.2023; accepted for publication 19.06.2023.

About the author

Sergey V. Starikov

Dr. Sci. (History), Professor, Professor of the Department of Russian History, Mari State University (1 Lenin Sq., Yoshkar-Ola 424000, Russian Federation), sv.starikov@yandex.ru

The author has read and approved the final manuscript.